

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese lunŭ 6 flor., pe trei lunŭ 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŭ 36 fr., pe șese lunŭ 18 fr., pe trei lunŭ 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierilor nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămitŭ.

ANULŪ XLVIII.

N^o 97.

Mercuri 1 (13) Maiu

1885.

Brașovŭ, 30 Aprilie (12 Maiu) 1885.

Suot unii omeni, cari, deși simpatisază cu organulŭ nostru și aprobă direcțiunea lui politică, totuși, fiindŭ prea iubitorŭ de pace și dorindŭ a se legănă mereu în speranțe și credințe deșerte, se credŭ datorŭ a ne impută că criticămŭ câte odată prea aspru atitudinea Arhiepiscopilor noștri față cu cauza națională română.

Amŭ dori din sufletŭ, ca în cursul timpului să se pŭtă constată, că amŭ mersŭ prea departe în critica noastră și că pericolulŭ ce amenință scŭla și biserica română nu este nici pe departe așa de mare cum îlŭ descriemŭ noi, că în fine Arhiepiscopilor noștri li-a succedŭ prin temelele ce le facŭ guvernului a delătură cu totul acestŭ pericolŭ.

Cele ce se petrecŭ și ni se raportază zilnicŭ din țeră suntŭ însă de natură d'a deșteptă temerile noastre întru atâtŭ, încâtŭ ne vine a crede, că posteritatea ne va face cu mai multă dreptate imputarea, că amŭ fostŭ încă prea cruțatorŭ, că amŭ avutŭ prea multe considerațiuni față cu înaltele fețe bisericesci și că nu amŭ stăruitŭ de ajunsŭ ca să convingemŭ pe Arhiepiscopii noștri pe deplinŭ despre imensa responsabilitate, ce apasă pe umerii lorŭ în aceste momente critice ale vieții noastre naționale și despre grozavele stricăciuni, ce le pŭte aduce cauzei noastre slăbiciunea și îngăduirile continue, de cari se facŭ culpabilŭ.

N'amŭ pretinsŭ și nu putemŭ pretinde dela prelații noștri alta, decâtŭ ca să apere cu tărie interesele naționalității noastre pe tărŭmulŭ scolarŭ și bisericescŭ, între marginile legilorŭ esistente.

Se întemplă ōre acēsta?

De șapte-spre-șce ani, de când ne regulărisce guvernulŭ din Peșta, amŭ ajunsŭ ca să nu se mai țină și să nu se mai respecte față cu noi nici legile vitrege aduse de Unguri. Volnicia și abuzurile în contra legilorŭ de scŭlă și în contra drepturilorŭ autonome recunoscute ale bisericilorŭ noastre iau din zi în zi mai mari dimensiuni. Se înființază reuniuni de maghiarisare, organele administrative de prin județe se punŭ la dispozițiunea lorŭ, se organizază unŭ rēboiu formalŭ în potriva scŭlelorŭ noastre și cu tŭte astea Arhiepiscopii noștri stau nemșcați și preoțimea noastră îndură lovirile și fărăalegile în tăcere și neactivitate.

Au ajunsŭ lucrurile așa departe ca chiar și notarii de cercŭ să se amestece în afacerile noastre scolare, să împartă ordine preoțilorŭ, directorilorŭ scŭlelorŭ noastre confesionale, și să-i provŭce de a-le face cunoscută ziua examenilorŭ scolare, pentru ca ei să pŭtă fi de față să controleze învățământulŭ românŭ. Și ōre legea le dă acestŭ dreptŭ? Nicidecum. După lege nici chiar fișpanulŭ nu are dreptŭ d'a se amesteca în afacerile scŭlelorŭ confesionale.

Dér cine mai întrăbă ađi de dreptŭ și de lege, când e vorba d'a se sprijini tendințele de maghiarisare și când dorința comitetului reuniunii din Clușiu este ađi o poruncă pentru fiecare funcționarŭ, care nu vrea să cadă în disgrația d-lorŭ Tisza-Trefort?

Pe masă dinaintea noastră se află o copă de pe ordonanța unui solgăbirerŭ ungurŭ, prin care se impune notarilorŭ de cercŭ și judecilorŭ comunali ca să eruezc când se vorŭ ținē esamenele de

véră în scŭlele române populare și să facă cunoscutŭ învățătorilorŭ respectivŭ, că la esamenele aceste trebuie să fie de față notarulŭ în persoană și judele comunalŭ decă cunŭsce limba maghiară, în fine să raporteze în ce măsură s'a propusŭ limba maghiară.

În altŭ numărŭ vomŭ publică detaliurile acestui ordinŭ. Pentru ađi întrebămŭ pe Arhiepiscopii noștri, dacă li suntŭ cunoscute aceste uneltiri ilegale și ce mēsurŭ credŭ ei că suntŭ datorŭ a luă în contra lorŭ?

Noi suntemŭ de părere, că preoții noștri, primindŭ ordine în afaceri scolare dela nisce organe necompetente, fie chiar și dela fișpanulŭ, datorŭ sunt de a le retrămite cu observarea, că legea nu suferă unŭ amestecŭ alŭ funcționarilorŭ administrativi în aceste afaceri și că dēnșii fiindŭ directorii scŭlelorŭ și avēndŭ superiorii lorŭ, vorŭ să se-și împlinescă datoria și n'au lipsă de gendarmii unguresci.

CRONICA POLITICĂ.

Lordulŭ Salisbury a ținutŭ Marți, în săptămēna trecută, în Hackney, cu ocaziunea deschiderii clubului conservatorŭ de acolo, unŭ discursŭ, care a produsŭ ōre care sensațiune și afară din Anglia. Acestŭ discursŭ, care se referă și la viitorile alegeri pentru parlamentŭ, se pŭte considera ca unŭ manifestŭ alŭ partidei conservatore. Lordulŭ Salisbury a criticatŭ aspru politica financiară a lui Gladstone, care se încheiă cu unŭ deficitŭ fŭrte mare, precum și atitudinea lui în conflictulŭ cu Rusia. Cu privire la cestiunea financiară, capulŭ conservatorilorŭ a imputatŭ d-lui Gladstone, că deficitulŭ vrea să-lŭ arunce în spinarea industriașilorŭ și marilorŭ proprietari englesi, în locŭ să-lŭ arunce pe produsele streine importate. Din vorbele lui rezultă, că sub unŭ cabinetŭ Salisbury principiulŭ comerțului liberŭ n'ar mui exista. În privința cestiunii afgane a ăisŭ Salisbury, că d. Gladstone a bătutŭ în retragere cu mare ușurință. Asupra politicii cabinetului din Petersburg s'a exprimatŭ capulŭ conservatorilorŭ astfel: »Guvernulŭ rusescŭ totdeuna dă asigurarea, că elŭ are cele mai bune intențiuni, dacă cotrarŭ tratatelorŭ încheiate face unŭ pasŭ înainte. Elŭ afirmă, că evenimentele, care i trecŭ peste capŭ, suntŭ inovate la acēsta. Dar cum se numesc în viața privată unŭ omŭ, care nu e în stare să-și facă plățile? Unŭ coțcarŭ sŭ unŭ bancrutŭ.« Acēstă expresiune a lui Salisbury, adresată guvernului rusescŭ, va produce mare nemulțămire în Petersburg. Și s'ar pŭte întempla, ca venindŭ la guvernŭ în loculŭ lui Gladstone, după alegerile dela tŭmnă, să fie silitŭ a-și da socotēlă de vorbele sale sŭ să încēpă rēboiu cu Rusia. Esemplu avemŭ, că și Salisbury scie să-și cēră scuse, când într'unŭ discursŭ atacă unŭ statŭ; așa a făcutŭ cu Austria. Vrēndŭ însă cu orŭ ce chipŭ rēboiulŭ, atunci negreșitŭ că nu-și va retrage vorbele ce le-a exprimatŭ în contra Rusiei.

*

Conflictulŭ anglo-rusŭ se crede, că se va aplana cu totul. O telegramă din Petersburg adresată cātră „Vossische Zeitung” declară, că acolo se întăresce pe zi ce merge credința, că pacea va rămēna neturburată. În Petersburg se consideră ca neîndoiosŭ, că Rusia va obținē o graniță corespundētoare trebuințelorŭ, pentru a căreia siguranță vorŭ avē să îngrijescă și autoritățile din Herat, dacă e vorba ca să nu-și ia Rusia asupra-și sarcina, cu care se însărcinēază Anglia. Din Parisŭ se telegrafiază de asemenea, că pacea se pŭte considera ca asigurată. Regele Danemarcei a primitŭ oficialŭ rolulŭ de arbitru în conflictulŭ anglo-rusŭ.

*

„Daily News” a primitŭ din Varna o telegramă, în care i se comunică, că Pŕta a adresatŭ reprezentanțilorŭ ei din porturile streine o notă-circulară, în care, cu privire la luarea în posesiune a unui nou

portŭ la Marea-roșă — portulŭ Arafali — din partea Italiei, declară, că acea ocupare se face fără vrŭo înțelegere cu Pŕta, din care cauză ea va protesta. Totdeodată nota atrage atențiunea puterilorŭ asupra faptului, că ocuparea de teritorii de până acum din partea Italiei de asemenea a fostŭ o încălcare a drepturilorŭ Sultanului.

*

»Pol. Corr.« e informată din Bruxela, că guvernatorŭ alŭ noului statŭ Congo va fi de sigurŭ numitŭ Stanley. Guvernulŭ statului Congo se va compune în modulŭ următorŭ: ministru-președinte, la interne și la rēboiu, intendantulŭ militarŭ colonelulŭ Strauch, actualulŭ președinte alŭ societății africane internaționale; ministru de comerț van Eetvelde, până acum fostŭ consulŭ generalŭ belgianŭ în Bombay; ministru de finanțe van Neuss. Titularulŭ portofoliului justiției încă nu e desemnatŭ. Reședința ministerului statului Congo va fi Bruxela.

Din dieta Croației.

În ședința dela 8 Maiu a dietei croate, cu ocaziunea desbaterilorŭ asupra bugetului, Mazzura făcŭ propunerea, ca să se înființeze o Curte de compturi a țerii, fiindŭ necesară pentru dietă și pentru responsabilitatea guvernului. Propunerea acēsta a provocatŭ o cērtă înfocată între majoritatea guvernamentală și între opozițiune.

Stancovicŭ, șefulŭ de secțiă, găsece superfluă propunerea lui Mazzura și cere respingerea propunerii.

Br. Zsivcovicŭ invinovătesce opozițiunea, că prin atitudinea ei împedecă dezvoltarea vieții parlamentare. Elŭ găsece, că propunerea nu se pŭte primi, câtă vreme există pactulŭ.

După ce mai vorbece Zuvicŭ în contra opozițiunii, ér Frank în contra majorității și a Ungariei, care restrânge totŭ mai multŭ Croația, ia cuvēntulŭ Josipovicŭ. Elŭ găsece instituțiunea propusă de Mazzura ca vătēmătoare. Avemŭ, ăice elŭ, o Curte de compturi comună, în Pesta, unde deputații noștri, cari represintă majoritatea și prin urmare națiunea, potŭ esercita controlulŭ constituționalŭ. Noi avemŭ încredere în instituțiunea comună.

Tuskan: Cum să construimŭ mai departe, dacă n'avemŭ nici o constituțiune? M'ășŭ pŭte invoici cu Turcii, dar nu cu Maghiarii, cu o națiune atâtă de nobilă, care se nutresce din sudŭrea poporului croatŭ și cu tŭte acestea are nerușinarea să afirme, că ea ne susține pe noi. (Președintele sună). Eu nu suntŭ pentru construirea mai departe a pactului, pe care mai bine l'ășŭ dērima, pentru ca să reconstruimŭ pe ruinele lui edificiulŭ dreptului de statŭ croatŭ.

După ce mai vorbescŭ câțiva deputați pentru și contra propunerii, acēsta se pune la votŭ și se respinge.

Mazzura aduce pe tapetŭ cestiunea pădurilorŭ grănițeresci și propune, ca guvernulŭ să comunice rezultatulŭ dispozițiilorŭ luate în 1881, după care amēsuratŭ intențiunilorŭ regelui avē să se creeze unŭ fondŭ pentru scopuri de investițiune.

Stancovicŭ, șefulŭ secțiunii, observă că împēratulŭ și regele și-a rezervatŭ în acēstă afacere ultima deciziune, și apoi acēstă afacere nu intră în sfera de acțiune a dietei. Elŭ cere respingerea propunerii.

Posilovicŭ: Decă împēratulŭ și-a rezervatŭ ultimulŭ cuvēntŭ, pentru acēsta guvernulŭ nu e descărcatŭ de datoria de a apēra binele țerii.

Tuskan: Împărțirea pădurilorŭ grănițeresci s'a făcutŭ fără voința poporațiunii. Gratulezŭ pe monarhulŭ, care a ajunsŭ în astfelŭ de modŭ în posesiunea pădurilorŭ grănițeresci.

Președintele (sună): Chemŭ pe oratorŭ la ordine. Nu este nici cuviinciosŭ, nici parlamentarŭ să aducŭ pe Maiestatea Sa în desbatere.

După o cērtă și unŭ sgomotŭ cumplitŭ, propunerea lui Mazzura, punēndu-se la votŭ, se respinge.

SCRILE DILEI.

(†) Visarionu Romanu, directorul institutului de credit și de economii »Albina,« a căruia moarte subită a anunțat-o telegrama noastră de ieri, s'a născut în 5 Iuliu 1833 în comuna Seuca din județul Târnavei-mici. Și-a făcut studiile la Tergul-Mureșului și la Sibiu, unde a absolvat cursul de pedagogie și teologie. Aici a fost și câțva timp redactorul la »Telegraful Român.« Dela Sibiu s'a dus la Rășinari, unde a devenit învățător și mai târziu notar. La 1861 a întemeiat »Amicul Poporului,« călindar, pe care l'a redactat 22 de ani până la 1882. A mai redactat o foia pedagogică »Amicul școlii,« și a editat și câțiva ani »Albina Carpaților« și a editat mai multe cărți folositoare. Ca agent al băncii »Transilvania« din Sibiu, V. Romanu a conceput ideea înființării institutului »Albina,« care în urma neobositorilor sale stăruințe a fost realizată la 10 Aprilie 1872. Institutul prosperază și acesta este în cea mai mare parte meritul răposatului director executiv al lui. Visarionu Romanu a fost membru în comitetul Asociației transilvane și membru corespondent al »Academiei Române.« În sinodul gr. or. din anul acesta a fost ales asesor onorabil consistorial.

Visarionu Romanu a luat parte activă la toate acțiunile dela 1860 încôce și a fost unul din cei mai activi și stăruitori fii ai poporului nostru. Pierderea acestui distins bărbat e cu atât mai grea pentru noi, cu câtă mai multă simțim trebuința de oameni activi și stăruitori pentru înaintarea poporului român, cum a fost răposatul!

—0—

Președintele și secretarul camerei de industrie din Clușiu vor veni la Brașov, pentru ca să ia parte cu delegații camerei de comerț și industrie de aici la conferința, ce se va ține în afacerea tractatului vamal ce se va încheia cu România.

—0—

La judecătoria de cerc din Alba-Iulia este de ocupat postul de subjude cu lefa anuală de 1000 fl. și bani de quartir 200 fl. Petițiile se vor adresa în timp de două săptămâni prezidiului tribunalului din Alba-Iulia.

—0—

În Borșa, comitat. Clușului, cu ocazia tîrgului ce s'a ținut acolo la 6 Maiu, un tîner soldat fiind chefuit fu luat de gendarm spre a-l escorta în stațiunea sa. Soldatul, rușinat de a fi escortat între baionete, rugă pe gendarm să-l lase să se ducă singur acasă. Atunci un gendarm îl lovi cu patul puscii de-lu trânti la pământ și-l străpunse apoi cu baioneta în regiunea inimii. Poporul se adună în acel loc amenințându-l pe gendarm, ba un tîner dibaci smulse pușca din mîna gendarmului și o aruncă cîtu colo, apoi apucă pe gendarm și-l trînti la pământ. Dacă n'ar fi sosit la timp judele Hossu, ca cu binele să liniștescă poporul, acesta ar fi omorît pe gendarm. Soldatul muri în carul, în care fu pus, încă înainte de a ajunge de stațiune. Faptul se anchetează.

—0—

Aristocrații unguri se întrec a se înscrie ca membri ai reuniunii de maghiarizare din Clușiu. Conte Stefan Karolyi s'a înscris cu 1000 fl., alți opt cu suma de 500 fl., doi cu suma de 300 fl. și 26 cu suma de 100 fl. »Kolozs. Közl.« spune, că s'a adunat pînă acum pentru reuniune peste 30,000 fl. Ce bun le-ar cădea Ciangailor carl cerșesc!

—0—

Cea mai modernă modă în Clușiu este spargerea ferestrelor de pe la case în timpul nopții. Acesta o fac, după cum spune »Kolozs. Közl.,« studenții universitari. Să nu se uite, că Clușiu trece la Unguri ca »centrul culturii maghiare în Orient.«

—0—

Clușiu a fost bătut Vineri cumplit de grindină. Trăsnetul a lovit o casă și biserica reformată.

—0—

În 7 Maiu a murit în Triest vice-admiralul br. Petz. El s'a născut la 21 Ianuaru 1819 în Veneția din Ardeal. La marină servea dela 1837 și a luat parte la multe lupte navale. În 1866 a comandat în lupta dela Lissa corabia de război »Kaiser« și pentru eroismul său obțin ordinul »Maria Theresia.«

—0—

V. Covurluiului relatează următorul fapt întemplat în Galați: »Lumea la noi a fost pusă ieri după amiezii în o emoție foarte mare. S'a răspândit șgometul, că d-na Orghidan și ambele sale fiice, din care cea mai mare directoare a școlii secundare de fete, fusese otrăvită. Am căutat a ne informa, și etă ce am aflat. O fată din clasa III, anume Petrovici Zoe, și-a procurat, nu se știe de unde, o cantitate de acid arsenios (șoricioică), pe care a adus-o în clasă și a arătat-o la colegele sale, îndemnându-le a gusta, dar care au re-

fusată, afară de vre-o trei care se află bolnave. Profitându-se de un moment când lipsea bucătăreasa din bucătărie, a aruncat sarea în vasul cu supă. După mîncarea supei, d-na și d-șorele Orghidan, cum și bucătăreasa, s'au simțit cu dureri în stomac. Căutându-se găsit bulgărele de șoricioică, ce nu se topise totu. Trimițându-se imediat după medici, aceștia au administrat antidote și starea pacienților e cîtu se poate de multă mitore și pericolul e înlăturat. Medicii au stat în permanență. D. procuror N. Constantinescu și d. jude de instrucțiune Gr. Moisiu au descins imediat la fața locului, spre a face cercetare și a descoperi, de unde își procurase fata substanța otrăvitoare. În orî ce casă e de regretat ușurința, cu care se dau substanțele toxice de cei îndrăgiiți a le ține. Mai aflăm, că și fata Petrovici, aflându-se consecuențele fetei sale, ar fi luat și ea din aceea substanță și se află bolnavă în spital.«

—0—

»Voința Națională« e informată, că ministerul de agricultură al Italiei a comunicat ministerului român de agricultură, că la 15 Octomvre a. c. se va deschide în orașul San Miniato, din provincia Florența, un concurs internațional de aparate pentru distilarea tescovinei de struguri. Cererile pentru înscriere la acest concurs trebuie făcute pînă la 10 Septemvre 1885.

—0—

»Curierul Balasani« spune, că societatea dramatică română din Iași, sub direcția d-lui C. Bălănescu, compusă din 27 persoane, a dat 30 reprezentații în Chișineu și 5 în Odesa. În amîndouă aceste orașe trupa română a fost mult aplaudată și apreciată nu numai de publicul român, ci de deosebire de cel rus.

—0—

Persecuțiunile în comit. Bistrița-Năsăud.

Valea Borgoului 29 Aprilie 1885.

Domnule Redactor! Góna începută de puternicii privilegiați în contra a totu ce e suflare românească în acesta țară, continuată cu mare înverșunare în comitatul Caraș-Severin — după cum ni-o spusese mai deunăzi în o Congregațiune adv. din Lugosș D-lu Coriolan Brediceanu — mi se pare — și nu fără temei — că și cu mai mare înverșunare se continuă în comitatul nostru Bistrița-Năsăud; mai ales de atunci de când acest comitat a căzut sub potestatea faimosului »pașă« dela Deșiu baron Banfy Dénes și de când Români și Sași din acest comitat au respins cu indignare invitarea șireților maghiarizator ai Ardealului, din Clușiu.

Acest mare pașă din Deșiu și cu importatul său proto-notar Pánczél sunt adevărații reprezentanți ai ideii de stat maghiar în comitatul nostru, și fiindcă elementul maghiar din aceste părți — carele mai că nu există — e tare »periclitat« — după cum le place a buciună în lumea mare — și-au pus carul în petrii, ca pre toți, cari nu vor trage în lagău la carul maghiarizator condus de acești doi matadori, să-i stergă de pe fața pământului, ca astfel să se curețe odată grădina de cangrena »daco-romanistă,« ce inficiază aerul — după cum i-a plăcut a se exprima őrécândva.

Acești doi salvatori ai maghiarismului, conduși de ideea de-a face și din petriile înșirate pe pasul ce duce înspre Bucovina, tot atîția »talpra magyar-ı« a la inspectorul de dare Algátezi și subinspectorul de școlă Hesi Károly, ambii periclitat importanți, — cu atîta vehemență s'au pus de-a șicană și teroriza poporul și puținii anglofili români de pe la administrațiune, încatu cu drept cuvînt îi vine a crede cu poporul nostru, că s'a apropiat vremea de apoi. Nu e o țî lăsată dela D-șeu, în care să nu întîlnesc pe Banfy Dezsó percutându-l cruciș și curmeziș comitatul, dar nu dora pentru de a se convinge de buna administrațiune a comitatului, — pentru că cine își mai sfarmă astăzi în Ungaria capul cu astfel de flécuri — ci ca pre cei slabi de ănger și adicți lingai ai lui, să-i întărescă și asigure de marele său favor; őr pe opincarii români și anglofili conșcii de împlinirea chemării lor și a nămului, din carele au odrăslit, să-i șicaneze, persecuteze pînă la disperare și să-i suspendeze — fără leac de vină — după bunul său plac și de dragul ochilor lui Pánczél.

Dovadă de o așa procedură turcescă a acestui puternic pașă dela Deșiu sunt multele casuri de suspendări, ce de vre-o 2 săptămâni încôce s'au întemplat în comitatul nostru și bene notandum numai față cu de-regătorii români, probați nu odată de anglofili per escelentiam vrednici și conșcii de chemarea lor, őr ca Români, mândri de originea din care au odrăslit.

Dovadă sunt persecuțiunile și amenințările cu suspendări a mai multor notari, cari folosindu-se de favorul legii, au cutezat în agendele lor, pre lângă limba statului, a se folosi și de o altă limbă, precum și amenințările față cu unii, cari nu posedă bine limba statului că în timpul cel mai scurt orî să se desbrace de limba și de simțimentele lor naționale și să îmbrace

pe cele maghiare, orî să-și ia catrafusele și să apuce lumea în cap de bunăvoie de nu voiesc a fi măturați.

Dar fie sigur Banfy Dezsó, că prin o astfel de procedură nici cînd din noi și din anglofili din nămul nostru nu va face Unguri, și-lu asigurăm, că cu cîtu șicanele, persecuțiunile și terorizările, îndreptate în contra noastră, vor fi mai puține și mai dese, cu atîtu ne őrărim mai tare în suferințe și ne întărim în credința: că totuși odată dreptatea cauzei noastre va învinge, numai adevărații conducători ai poporului nostru, preoții, advocații și învățătorii să-și pricépă chemarea lor — și fie chiar și cu jignirea intereselor proprii personale — nici cînd se nu lipsesc dela locul lor de sentinela a naționalismului și românismului.

E de însemnat că Banfy Dezsó, ca să-și arde pe față intențiunea sa de maghiarizare, precum și furia ce-o nutrește față cu populațiunea nemaghiară a acestui comitat, convocătoarele Congregațiune, ce pînă acuma conformu legii se trimitu, pre lângă limba statului, și în jimbela română și germană, de astădată le-a făcut numai unguresce.

Pe ziua de 4 Maiu e convocată Congregațiunea de primăvera a comitatului Bistrița-Năsăud; fiindcă se vor tracta multe obiecte de mare interes, cred că nici un membru român nu va absentă de astădată.

—d—

D'ale espoziției din Peșta. — Ni se mai scrie din capitala ungară între altele: »Intre prelații, cari au fost de față la deschiderea espozițiunii, am vădit atîtu pre Escelența Sa metropolitul Ioan Vancea cîtu și pre Ilustritatea Sa episcopul Mihali. Publicul curios de a vedea espoziția vizitează dela deschidere încôce în număr mare espozițiunea. Făcendu și eu o privire fugitivă prin unele pavilione, am vădit că în o parte a pavilionului oriental se află espuse obiecte dela Români și din România. Însă se nu cugete cineva, că ar fi nisce obiecte frumoșe și alese, nu, ci toate sunt din cele mai dure și mai rău lucrate. Aceste firesce că au fost cumpărate de Unguri cu prețuri bagatelose și espuse ca un produs extraordinar al Românilor. În acest pavilion se află și o figură de ceară, care reprezintă un Român, însă așa e de urât făcută și de murdar îmbrăcată, încatu se scandalizează omul cînd o vede... Stănd aproape de numita figură aușii cum un Maghiar a întrebă pe un altul, că ce națiune reprezintă figura? Acela îi răspunde că e Român (oláh). Întrebătorul însă șise: nu poate fi Român, căci nici nu séménă cu ei, ci de sigur e Mongol (e nem oláh, mert nem hasonlít az oláhokkat, hanem bizonyosan e mongol.) Trecendu în alt pavilion, m'a interesat fabricarea de obiecte din sticlă, așa d. e. cravate, flori și altele. Prințendu cravatele în mână, le poți îndoi cum îți place, sunt mai moi chiar decăt mătasea și se pot și spăla. Mai multe produse române se află espuse în pavilionul unde e industria de casă. Aici se află două cășciore în stilul popular român. În una din ele, atîtu figurile cele de ceară, cîtu și țesăturile mai séménă a românesci, însă și aceste nu sunt dintre cele fine. A doua cășciora e chiar așa de tare lipsită de gust atîtu în privința industriei cîtu și a ordinei, ca și obiectele espuse în pavilionul oriental. În un alt pavilion se află o stăna, după cum sunt acele la Români. Acesta e — după cum sunt informat — adus aici dela nisce oieri din jurul Brașovului. Un Maghiar dănd unei dame esplanția despre această stăna a diș: »e foarte primitivă lucrată, dară dela oláh și atîta e multă.« — Cred că nu va fi superflu a aminti și aceea, că dela Brașov pînă aici se solveșce pre tren cl. II 31 fl. 60 cr., őr dela Tergul-Mureșului totu pre cl. II, 25 fl., aceste bilete sunt tour și retour, sunt 15 zile valabile și se pot folosi și pe trenul accelerat. Cu altă ocaziune mai multe!

A. Cras.

Dăm loc astăzi unui lung răspuns la o notiță scurtă din nr. 83 al folei noastre. Poate că acesta este »ampla informațiune« ce ni s'a promis. Acest răspuns nu răsfrînge afirmările făcute în acea notiță și ne lasă în întunecut asupra cestiunei: cine e de vină că nu s'a satisfăcut la timp unei datorii de onore? — Să răspundă cei atinși în răspunsul de mai jos. Noi ne vom margini a face câteva note la observările, ce ating notița publicată în foia noastră.

Brașov, 15 Aprilie st. v. 1885.

Stimate domnule Redactor! În Nr. 84 din 2 Maiu a. c. al prețutului diară ce redigați, »Gazeta Transilvaniei«, s'a dat publicității între scrierile zilei un comunicat, prin care se face »comitetului de primire« al Asociației pentru literatura română și cultura poporului român din Transilvania un fel de imputare, 1)

1) Nu-i vorbă în notița de comitetul de primire, ci de cei ce nu l-au convocat pînă în Sămbăta Pascilor din anul acesta.

Red.

pentru că nici până astăzi după aproape 2 ani de zile nu și-a dat publicității socotelele. Se impută mai departe, că adunarea pentru luarea socotelor s'a conchemat pe o zi nepotrivită, adică pe Sâmbăta Pascilor, din care cauză abia s'au înfățișat vre-o 15 membri. În fine se dice în acelă comunicat, că d-lu avocatul Ioan Lengăr, care ar fi făcut tot încasările urmate cu ocaziunea susnumitei serbări, ar fi votat contra propunerii: să se alégă o comisiune pentru revederea socotelor.

Atât pentru a întâmpina unele neesactități ale suspomenitului comunicat, cât mai cu seamă pentru că ne înem datori a da onoratului publicu unele explicări relative la întârzierea socotelor, venim a da următoarele deslușiri:

După cum este cunoscut, s'a fost ales în 1883 pentru primirea Asociațiunii un comitet de 60 de membri, un corp deja prea năvălos pentru a funcționa exact și expeditiv.²⁾ Acest comitet s'a constituit în ședința sa din 26 Maiu 1883, alegându de președinte pe subscrisul și împărțându-se în 9 comisiuni pentru prevederea deosebitelor afaceri și adică: 1) pentru acuirea de membri noi pentru Asociațiune; 2) pentru încuarterarea oșpeților; 3) pentru susținerea bunei ordine; 4) pentru arangierea unei reprezentațiuni teatrale; 5) pentru arangierea unui concert; 6) pentru arangierea unei petreceri cu danț; 7) pentru arangierea unei excursiuni; 8) pentru agendele de corespondență și 9) pentru colectarea de banii trebuincioși la primirea Asociațiunii. Lângă aceste 9 comisiuni speciale s'a adaus și a 10-a comisiune numită »comitetul central de primire«, constătătoare din toți președinții mai susnumitelor 9 comisiuni, unde fiecare președinte avea să funcționeze ca referinte în afacerile subcomitetului, ce presida. Ivindu-se necesitatea de a se arangia și o masă comună pentru oșpeții, ce aveau să vină la adunarea Asociațiunii, și de a ridică o pétră mormentală poetului național Andreiu Mureșianu, s'au ales și pentru aceste scopuri comisiuni speciale. Și această organizare s'a arătat ca nepractică, deoarece unele subcomitete constându din prea mulți membri, se lăsu unii în nădejdea celorlalți; astfel întreg aparatul a devenit prea greoiu. Afară de acestea s'a făcut erorea, că venind timpul acțiunii parte dintre domni aleși prin subcomitete au absentat din Brașov, mergându pela băi seu alte locuri de recreațiune. Alții prea ocupați cu afaceri private n'au putut lua parte. Unele comisiuni au dispărut mai cu totul de pe terenul activității și toate afacerile lor au căzut în sarcina comitetului central. — Tote aceste scaderi le espunem pentru orientare în viitor. S'a mai făcut la constituirea comitetului erorea, că nu s'a ales nici un casier, care să conducă toate afacerile bănesci. — Comisiunea, însărcinată cu colectarea de bani pentru acoperirea cheltuelilor, n'a funcționat așa dicându de loc, astfel că această afacere a trebuit să o ia asupra-și subscrisul, adunându banii trebuincioși pentru primire. Colectarea banilor pentru pétra mormentală a poetului A. Mureșianu au făcut-o doi membri din comitetul central. Bani pentru arangierea banchetului i-au incasat cei trei membri ai comisiunii însărcinate cu această afacere. In celelalte comisiuni, cari au avut a face cu incasarea și cu plățirea de bani, cum sunt: comisiunile pentru concert, reprezentațiune teatrală și petrecere cu danț, au incasat banii președinții acestor comisiuni. Astfel putem constata pe baza protocolor luate in comitetul central, că este cu totul falsă aceea afirmațiune a susnumitului comunicat, că adică d-lu Ion Lengăr ar fi făcut toate încasările de bani cu ocaziunea serbărilor Asociațiunii în anul 1883.

Adevărul este, că încasări s'au făcut de vre-o opt membri din comitetul central, și că în urma acelei întâmplări, că bolnăvindu-se d-lu Dr. N. Pop, președintele comisiunii pentru concert, era la comisiunea pentru produciunea teatrală lipsindu un membru, d-lu Ion Lengăr la însărcinarea comitetului central a fost silit să ia asupra-și o mare parte din sarcinile acelor două comisiuni și cu acestea și încasările și plățile impregnate cu concertul și cu reprezentațiunea teatrală. Alte încasări n'a făcut d-lu Ion Lengăr.³⁾

Ceea ce se atinge de darea întârziată a socotelor, acesta este un fapt nedisputat, dar un fapt, care a genat pe comitetul central și pe depunătorii socotelor mai mult decât pe or și cine și care își află explicarea numai în multele soiuri de încasări făcute de deosebite persoane. După încheierea serbărilor date cu ocaziunea adunării generale a Asociațiunii, mult timp fu imposibil să se adune toți aceia, cari au incasat bani, din cauză că nu se aflau toți în Brașov; subscrisul însu-mi am trebuit să absentez în toamna anului 1883 și în 1884 mai multe luni în afaceri advocatiale. Afară de acesta mai erau încasări de făcut a unor sume subscrise dar neplătite, cari după ce trecură serbările Asociațiunii mergeau foarte greu. In specie incasarea unor sume mai mici subscrise pentru ridicarea unei petrii mormentale lui Andreiu Mureșianu ne-a adus în conflict cu colectantele de bani pentru monumentul, ce se intenționase dela început a se ridică în Brașov pentru fericitul poet. Era dubietate, decât aceste sume încasate de susnumitul colectante sunt menite pentru monument și prin urmare au să încurgă în fondul monumentului, seu sunt subscrise pentru pétra mormentală. A trebuit să se cêră dela fiecare subscrisor dechiarare în scris, pentru ca aceste sume să fie încasate în favoarea petrii mormentale, ceea ce a fost impregnata negreșit cu pierdere de timp.

Abstragându dela acestea nu trebuie uitat, că membrii comitetului central și în specie incasatorii de bani nu sunt oameni, cari trăiesc din venitul averii

lor, ci din munca lor și prin urmare nu este mirare, dacă asemenea oameni în împlinirea chiemării lor și în lupta lor pentru existență scapă din când în când din vedere unele afaceri, cari deși sunt de interes public, totuși ei numai pre lângă afacerile chiemării lor le pot implini, fără să le neglige pe acestea.

Astfel în urma susnumitelor împrejurări comitetul central abia în 10 Faur și 12 Marte 1884 a fost în pozițiune de a ținea ședințe pentru depunerea diferitelor socoteli. In aceste ședințe fiecare dintre incasatorii a depus socoteala despre banii incasați și cheltuelile avute. Aceste socoteli puteau fi încheiate de astădată în mod definitiv spre a fi așternute comitetului de 60 de membri, dacă nu se ivia o piedecă. La una dintre întreprinderile făcute cu ocaziunea serbărilor s'a ivit un deficit despre care comitetul central n'ar fi roit să rămână urmă în socoteli și acesta cu atât mai vortos, cu cât acesta se putea delătura foarte ușor prin incasarea unor restanțe. Comitetul central a dispus deci să se incasaze restanțele de tot soiul și după incasarea lor numai decât să se încheie socotelele și să se așternă celor îndreptu. Dêr și de astădată s'a constatat experiența vechiă, că după trecerea serbării încasările merg foarte greu, unii domni au plătit alții însă nici până astăzi n'au plătit.

Fiindcă însă afacerea socotelor plana asupra comitetului central, ca o pétră de móră acesta în ședința sa din 16 Marte a. c. a decis să nu mai aștepte incasarea restanțelor, deoarece prin restanțele deja incasate mai sus pomenitul deficit se află încâtva acoperit, ér restul hotărî a-lu acoperi din venitul celorlalte întreprinderi. Astfel revêndu încodat socotelele la încheiat și a dispusa să fi așternute comitetului de 60 în cel mai scurt timp. Deoarece proxima săptămână era săptămâna patimilor, când în fiecare seră după ritul nostru se țin denii afară de Sâmbătă sera și deoarece comitetului aparțineau toți preoții din Brașov și deoarece înainte de prânț oamenii sunt ocupați și asemenea adunări se pot ținea cu oșericare prospectu de succes numai după amêți, am creșut subscrisul ziua de Sâmbătă de cea mai potrivită pentru ținerea ședinții comitetului de 60, la care am dispus să fi conchemat la timp toți membrii comitetului. Mărturisesc că nici prin minte nu mi-a trecut, că Sâmbăta Pascilor ar fi în Brașov o zi nepotrivită pentru o asemenea ședință. Este adevărat, că membrii comitetului s'au prezentat în număr mic deși nu chiar numai 15. Dêr cine este de vină? Invitatul a fost fiecare în parte. Membrii adunați au fost întrebați decât nu află cu cale a se amana ședința pe altă dată, majoritatea a decis însă se nu se amane, parte pentru ca nu este speranță să fie altădată mai mulți prezenți la adunare parte pentru mulți devenise deja odiôsă. Acestă din urmă împrejurare se vede a fi fost una dintre cauzele principale pentru cari majoritatea celor adunați nu a primit propunerea ca să se alégă o comisiune din adunare, care să mai revideze odată socotelele așternute de comitetul central, fiindcă primindu-se propunerea, urmare ar fi fost, că ar fi trebuit să se amane adunarea. In neprimirea acestei propuneri de bună seamă, că majoritatea celor adunați n'a vădit nici o abnormitate, deoarece aceste socoteli au fost revêdate și examinate de comitetul central, care nu este alta decât o comisiune a comitetului de 60 în care a putut avea încredere. Dacă majoritatea celor adunați în Sâmbăta Pascilor neprimindu a alege o comisiune de revidare a făcut bine seu rău, este cestiune de apreciere, dêr a face responsabil pentru acelă concludu pe un singur membru, care a concurat cu votul seu la acelă concludu și încă cu adaosul fals, că el a făcut toate încasările cu ocaziunea serbărilor Asociațiunii în anul, 1883 după cum o face această despomenitul comunicat, acesta este mai mult decât nealitate, este o insinuațiune neiertată.⁴⁾

Nu este consult și nu zace în interesele noastre naționale de a ne suspiciuna unul pe altul și în specie pe acei indiviți, cari, deși reduși la venitul muncii lor proprii pentru a putea să trăiesc, totuși nu și cruță timpul nici munca sa, numai pentru ca după puterile lor să potă face câte ceva și pentru interesele publice românesci. O asemenea procedere pe cei loviți îi destăgustă, ér pe alți nu-i incuragiază... Acestă este starea lucrului în privința rațiociniilor, ce au rezultat din serbările impregnate cu adunarea generală a Asociațiunii noastre, ținută în a. 1883 în Brașov. N'am să mai adaug alta decât, că tocmai în momentul când finii această întâmpinare, am primit și protocolul ședinței din 23 Martie 1885 (Sâmbăta Pascilor), care va fi dat publicității îndată ce se va autentica.

Sunt cu totă stima,

Nicolae Strevoiu,
fost președinte al comitetului de primire.

DIVERSE.

Unde se duc florile? — Unde se duc florile? Unde se duc toate acele flori, care se cumpără neincetat în fiecare anotimp pe piețele orașelor? După raritatea seu prețului lor ele se duc seu să móră într'un vas pe China, seu să se veștejescă într'un vas de sticlă de 10 cr. Prin îngrijiri ingenioase și constante prelungești viața lor, continuezi parfumul și strălucirea lor; dêr orele trec, zilele sunt numerate și ele nu întârzie a perî în familiă. — Unde se duc florile? Ele se duc la bal, strălucitoare și parfumate, într'o mână elegantă,

4) Protestăm în contra acestei afirmări pe baza chiar a mărturisirii răspunsului de mai sus. Când am vorbit de »incasări« nu ne-am putut gândi la cele pentru pétra comemorativă, cari nu s'au făcut în folosul Asociațiunii. Red.

fină mânușată, împrejurul unei grațioase talii, în pâră blondă, ele danțeză, valsază, dar când apare aurora, când se sting policandrele arse de lumină, florile înăbușite de praf, ostenite prin danț, nu mai sunt decât fantome de flori pe fețe obosite, ele au trăit numai timpul pe o noapte de bal. — Unde merg florile? Ele se duc în biserică spre a împodobi altarele, sfinții și sfințele, amestecându parfumul lor cu mirosul smirnei. — Unde se duc florile? Ele se duc la nunte intime și vesele, alba flóre de mirt, a cărei palóre se amestecă cu drăgălașa palóre a tinerelor mirese, flori de speranță și de bucurie, care la eșirea din biserică se împart câte odată, ca aducere aminte din partea miresei, rudeniilor și amicilor ei. — Unde se duc florile? Ele se duc la cimitir, pe mormintele iubite și sopsesc: »Noi suntem souvenirul, noi suntem amiciția, noi suntem amorul și venim a-ți dice ție, scumpe decedat, că oamenii nu te uită. — Ce devin în fine toate aceste flori, unde se duc ele încă? Veștejite, aruncate vântului, abia de recunoscut, ele nu așă nici chiar interesul culegătorului de trențe, și aceste frumoase flori, care au odihnit în vase prețioase, pe elegante talii, în pâră frumosă negru seu blond, pre morminte nesimțitoare seu pe altare de marmură, nu sunt chiar nici vrednice de a întră într'un coș de gunoiu. Să așteptăm! căruța de gunoiu, care curăța strada de gunoie și de rămășițe, va trece, ér aceste buchete veștede, respindite, pe care totă plóia cerului nu le-ar putea reinvia, se vor duce spre a îngrășa pământul, acest pământ din care totu ese și în care totu întră. Dêr într'o zi de primăveră pôte flori de bal și flori de cimitir, flori de biserică și flori de nunta, vor renaște sub basa unor copaci mari pe malurile bălților și riurilor sub formă de: vioarele, micșurele și ghiocei.

Femeia-păpușe. — La New-York se află espusă în acest moment pitica cea mai mică din lume, miss Lucia Zarate, numită femeia-păpușe. Ea este vizitată de o multime de lume, și cea mai mare parte din vizitatori au galanteria de a aduce câte un buchet. Miss Lucia stă în picioare pe o masă de marmură în mijlocul unui salon, primesce pe vizitatori cu multă grație și demnitate și răspunde în modul cel mai afabil, deși vorbesce réu limba engleză, la complimentele admiratorilor sei. Acestă mică persoană cântăresce 4 livre $\frac{3}{4}$ și are o înălțime de 26 degete. Are la pept 15 degete $\frac{1}{2}$ ca circumferință și $14\frac{1}{4}$ la mijloc. Brațele au o lungime de 8 degete, degetul din mijloc este de un lat de deget $\frac{1}{8}$ și degetul cel mic de $\frac{3}{4}$ din latul unui deget. Ea are 300 toalete, și principala sa ocupațiune consistă în a-și schimba toaleta de trei ori pe zi. De aliminteri nu trebuie multă stofă pentru hainele ei; un metru de mătăsărie seu de catifea este forte de ajuns pentru a-i face o rochiă cu ođă. Mai puțin fericită decât veduva generalului To Pomuș, ađi comitesă, miss Zarate nu va găsi nici odată încălțăminte după piciorul seu, voim să dicem un bărbat după talia sa.

Crima unei mame. — O crimă îngrozitoare, săvârșită Duminecă în săptămâna trecută în mahalaua Coutance din Geneva (Elveția), causază în acest moment o emoțiune extraordinară printre locuitorii acestui oraș. O femeia a tăiat cu un briciu gâtul la cei patru copii ai sei și a încercat apoi a se otrăvi. Ea a fost arestată împreună cu bărbatul ei, care însă lipsea de acasă în momentul când s'a făptuit de cătră denaturata mamă teribilă crimă. Nu se scie încă mobilul, care a împins pe această femeia, ca să-și omóre copiii.

Catastrofa la Yava. — Se depeșeză țiarului »Indépendance belge« din Amsterdam, că în acest oraș circula șgomotul, cumcă o plóia de cenușă, aruncată de vulcanul Smerse, a făcut un mare număr de victime pe insula Yava; se vorbesce de o sută de mii morți. »Handelsblad« a făcut o anchetă pentru a găsi origina acestui șgomot și n'a putut să descopere nimic; pôte că el se datoresce scirei publicate, acum câte-va zile, chiar de cătră »Handelsblad«, despre o erupțiune a acestui vulcan, dar până acum nu s'a primită amănunte în privința acestei catastrofe.

Pêtrunjelul ca medicament. — Ecă un mijloc forte bun și sigur pentru a opri sângele, care curge din nas. Luați pêtrunjel verde și astupați nările nasului. Acest mijloc este preferabil oricărui altul. Dacă este vorba de o rană, care produce hemoragiă, faceți o cataplasma de pêtrunjel și puneți-o pe rană. Resultatul este dintre cele mai neașteptate. In fine, o asemenea cataplasma vindecă înțepăturile de vespe.

Rochii de bastă din mătase crudă (de tot din mătase) fl. 9.30, pentru o roche compl., precum și în calități mai grele trâmite cumpărându cel puțin pentru două rochii, fără taxa vamală la casa materului, depositul fabricii de mătase a lui G. Heneberg (liferant al curții regale) în Zürich. Mostre se trâmite imediat. Scrisorile pentru Elveția costă 10 cr.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

2) Acest comitet s'a compus după un plan de organizare al d-lui adv. Lengăr. Red.

3) S'au uitat aici încasările dela bal, despre cari scim cu siguranță că asemenea le-a făcut d. Lengăr. Totul a fost venitul dela concert, reprezentațiune și dela bal. Red.

Bursa de București.

Cota oficială dela 27 Aprilie st. v. 1885

Table with columns for Cump. and vënd. listing various financial instruments like Renta română, Credit fonc. rural, and Banca națională a României.

Cursulu pieței Brașov

din 12 Maiu st. n. 1885.

Table listing exchange rates for various currencies and goods such as Bancnote românești, Argint românesc, and Ruble Rusesce.

Cursul la bursa de Viena

din 11 Maiu st. n. 1885.

Table listing market prices for commodities like Rentă de aur, Rentă de hârtă, and various types of flour.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face la 1 și la 15 ale fie-cărei luni.

Administr. „Gaz. Trans.,”

Nr. 2552—1885.

2—3

Publicațiune!

Ordinea de tîrg pentru orașul Brașov, statorită de către reprezentanța comunală prin concludul din 26 Martie a. c., se află din 13 până inclusive 24 a luni curente în localul protocolului de exhibite magistratual spre examinare din partea fiecărui.

Se publică acesta cu aceea observațiune, că eventualele recuse în contra dispozițiilor a-cestei ordine de tîrg, au să se așternă subscri-sului magistrat în decursul timpului statorită pentru esaminarea acestei ordine.

Brașov în 6 Maiu 1885.

Magistratul orașenesc.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Administratiunea „Gaz. Trans.”

Advertisement for 'Magazinul de încălțăminte' (Shoe Store) by Ioan Sabădeanu, featuring 20% discounts on various types of shoes and boots.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table showing train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș, including train numbers and departure times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grôse.

Tipografia ALEXI, Brașov.